



EGER

MEGYEI JOGÚ VÁROS

ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSE

EGRI ÉRTÉKTÁR BIZOTTSÁGA

3300 EGER, DOBÓ TÉR 2.

1. napirend

Előterjesztés „Az Egri Főegyházmegyei Könyvtár Kincsei” Eger Települési Értéktárba történő felvételéről

Tisztelt Bizottság!

Az Egri Városszépítő Egyesület képviselőjében Dr. Löffler Erzsébet történész elkészítette „Az Egri Főegyházmegyei Könyvtár Kincsei” javaslati dokumentációját (nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerint, kulturális örökség).

Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképes dokumentációja és a javaslati lap szabályos, a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvénynek megfelel. A megfelelést valószínűsítő dokumentum, a támogató, ajánló levél mellékelve, amelyek a javaslathoz csatolt fényképek felhasználására vonatkozó hozzájáruló nyilatkozattal együtt képezik az Értéktárba javasolt dokumentáció részét (1-5 melléklet).

A javaslati dokumentáció rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása:

A Könyvtár alapítója Eszterházy Károly püspök. Az alapítás éve: 1792. Az alapításkor 16 ezer kötet volt az intézmény birtokában, ma mintegy 170 ezer könyvtári egység.

Az intézmény tulajdonában 34 kódex és 95 ősnymtatvány van. 104 nyelven található meg a Szentírás, vagy annak valamely része önálló kötetben. Ezek közül elsőként *Károlyi Gáspár* bibliafordításának *Szenczi Molnár Albert* által átdolgozott (saját szavaival „*igazgatta, néhol meg is jobbította*”) és 1608-ban kiadott változatára hívjuk fel a figyelmet, a könyvtárnak ez a legkorábbi (protestáns) bibliafordítása. Károlyi (Nagykároly, 1530 – Gönc, 1591) családneve Radics (vagy Radicsics) volt, a Károlyi nevet szülővárosa tiszteletére vette fel. Brassói tanulmányai után német és svájci egyetemeket látogatott, majd Göncön kálvinista esperes lett. 1586-ban kezdte Pelei János tanító és mások segítségével a Vulgátát, a héber és görög szöveg alapján, valamint Heltai és Méliusz fordításának figyelembe vételével a Biblia fordítását, melyet 1590-ben adott ki Vizsolyban. Az első kiadás 2.414 oldalon, kb. 800 példányban jelent meg. Jelenleg 52 fennmaradt példányról tudunk, ebből 24 van határainkon belül. a könyvtárnak ez a második kiadásnak nyilvánított munka a legkorábbi Károlyi –Bibliája. Ezekon kívül jelentős mennyiségű Hungarica (1710 előtt nyomtatott magyar kiadvány) és értékes kéziratok vannak a könyvtár birtokában.

Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett:

Amikor Eszterházy Károly egri püspök folytatta elődje, Barkóczy Ferenc egyetem alapítási terveit, a Líceum megépítése után első feladatának tartotta egy egyetemhez méltó könyvtár létrehozását benne. A tervezett négy kar igényeinek megfelelően a teológia, a filozófia, a jogtudomány és az orvostudomány területéről könyveket vásároltatott szerte Európában.

Ma 160.000 kötetes gyűjteménnyel és 21. századi technikai felszereltséggel várja könyvtár az olvasókat, az Eszterházy által alapított gyűjteményt pedig eredeti környezetben tekinthetik meg a látogatók.

Kérem a Tisztelt Bizottságot, hogy „Az Egri Főegyházmegyei Könyvtár Kincsei” javaslattételt saját hatáskörében eljárva fogadja el és az Egri Értéktár nemzeti értékei közé vegye fel.

Eger, 2017. augusztus 1.

Bátori István
elnök

Határozati javaslat:

Eger Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése Egri Értéktár Bizottsága saját hatáskörben eljárva „Az Egri Főegyházmegyei Könyvtár Kincsei” javaslattételt helyi nemzeti értéként az Egri Értéktárba felveszi.

Felelős: Bátori István
Egri Értéktár Bizottság elnöke
Határidő: 2017. december 31.